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「自律（自立）」ということ 
校 長 豊澤 尚弘  

 

先日、2023 年の本屋大賞『汝、星のごとく』（凪良ゆう著）を読みました。世間や家族、恋人との

間で葛藤を抱えながらも、現状から踏み出せずに自分をあきらめていた高校生の暁海が、さまざま

な出会いを通して「自分の人生を生きる」ことを選んでいきます。ネタバレになるので内容には触れ

ませんが、テーマは「自律（自立）」です。 

「自立」と「自律」は似ている言葉ですが、やや異なります。「自立」とは「他者に依存せず、自

分で自分の身を立てる」こと。例えば、自分のことは自分で行うこと、自分の生活費は自分で稼ぐこ

と等です。「自律」とは「他者の規範によってではなく、自分で自分を律する」こと。自分で考え、

自分で決定し、自分の規範に従って行動することです。 

どちらも大人になるために、自分らしく生きるために、大切なことです。自律（自立）できずに、

いつも誰かがやってくれる、誰かが決めてくれることが当たり前になってしまうと、自分の思うよ

うにならないことはすべて「人のせい」にするしかありません。 

 

教育の目的は、究極には「子どもの自律（自立）」に尽きるのではないでしょうか。（本校の学校教

育目標は「自律・共生・創造」です。）教育とは、子どものために手助けをしながらも、しかし、手

助けの必要がないようにしていくという、少し不思議な営みです。特に中学生は「子どもから大人へ

と成長する時期」＝「自律（自立）に向かっていく時期」ですから、大人は上手に子どもから手を離

していくことが大切です。 

当然わかっていることですが、しかし、思っていることとは逆の方向に向かっていることがあり

ます。子どもが成長するには、ある種の冒険（トライ＆エラー）が必要ですが、現代では、失敗しな

いように、傷つかないように、危険回避を最優先させる傾向があります。また、子どもに手をかけな

いことが悪であるように感じられたり、子どもに何かをしてあげていることが「大人の自己有用感」

になっていたりもします。 

現代の学校は、以前に比べると生徒に対して手厚く、きめ細かく指導を行き届かせようとしてい

ます。それ自体は悪いことではありませんが、それが本当に生徒の自律（自立）につながっているの

か、反対に自律（自立）を阻害してはいないか、考え直してみる必要があるかもしれません。 

 

 明日から３年生は奈良・京都に出かけます。続いて２年生は鎌倉に、１年生は富士五湖に出かけま

す。生徒のみなさんは、自分の荷物は自分で準備していますか《自立》？ 周りに言われるままに動

いていませんか《自律》？ この旅が皆さんにとって自律（自立）に向かう冒険になることを願って

います。 

 



≪４月授業参観・学校説明会・部活動説明会≫ 
４月は多くの保護者の方にご来校いただき、誠にありがとうございました。今後もそれぞれの目標や

方針を理解していただきながら、保護者の皆様が、生徒の様々な活動を見て成長を感じ取っていただけ

る機会にしていきたいと思います。 

 
≪小中合同引き取り訓練≫ 
５月１日、地震を想定した避難訓練として、新羽小学校と小中合同の引き取り訓練を行いました。５月

５日は、石川県能登地方で震度６強の地震が起き、改めて地震の恐ろしさと、万が一への備えの大切さを

感じます。生徒は防災の話を聞き、防災のDVDを見ながら引き取りを待っていました。 

保護者の皆様のご協力のおかげで、引き渡しはスムーズに行われ、通学路の安全を確認しながら下校し

ていました。本当にありがとうございました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪小中合同会議≫ 
５月２日、新羽中学校に新羽小学校の教職員が来校し、小

中合同会議を行いました。小中の９年間で「コミュニケーシ

ョン能力」「持続可能な社会に貢献する力」の育成をめざし

ています。具体的な取組として、小中でお互いの授業参観、

人権教育や教科指導の研究、小中で児童生徒交流などをして

いきます。この日は新しく着任した先生も初めて小中で顔合

わせをする機会となり、教科や担当ごとに情報交換を活発に

行っていました。小から中への教育の円滑な接続を図ってい

きたいと思います。 

 

≪生徒会朝会≫ 
５月８日、今年度初めての生徒会朝会が行われました。生徒会役員が進行役・まとめ役となり、生徒が

主体となって行う生徒による生徒のための集会です。今年度も生徒会活動が活発に展開されることを期待

しています。前半は、各委員会の委員長さんからの話（抱負）があり、後半は、体育祭のクラスカラーを

決めました。５月は、１年自然教室、２年校外学習、３年修学旅行と続き、終了後は、体育祭への準備と

なります。生徒は行事や活動で大忙しですが、校外学習からの学びを生かし、集団力を高めてほしいと思

います。 

 

 

 

 

 

 

 

体育祭クラスカラー決定 

赤 1-3 2-1 3-1 

青 1-2 2-2 3-2 

緑 1-1 2-3 3-3 

４月 25日 

第１回 評議会 



 

 

 

６月 １日（木） 尿検査２次 

６月 ７日（水） ３年生保護者進路説明会 

６月 ８日（木）、９日（金）前期中間テスト 

６月１２日（月）～３０日（金） 教育実習 

６月１３日（火）、１４日（水）水着販売 

６月１４日（水）、１５日（木）歯科検診 

６月１６日（金） 体育祭予行 小中合同学校運営協議会 

６月２２日（木） 第４６回 体育祭（２７日・２８日 予備日） 

６月２８日（水） 生徒総会リハーサル 

６月３０日（金） 生徒総会 

 

 

 

新羽中学校では、保護者の皆様に来校していただき、学習活動を公開する日を毎月１回設定し、「新羽

の日」という名称で呼んでいます。新型コロナウイルスの影響で、ここ数年は設定をしていませんでし

たが、今年度から「新羽の日」を設定したいと思います。 

日程は、毎月の行事予定に掲載しますので、ご確認のうえ、ご来校をお待ちしています。 

（職員室で受付をします。上履き、外靴を入れる袋、保護者名札をお持ちください。） 

 

◎新羽の日 ５月２９日（月） 

        ６月２８日（水） ※７月以降は、行事予定でご確認ください。 

 

 

 

◆横浜発祥メニュー 

     ６日（火）牛鍋 

◆横浜と関わりの深い中国料理 

 ８日（木）回鍋肉・杏仁豆腐 

◆「まごは（わ）やさしい」献立 

 １９日（月）鯵のみぞれあんかけ・旨煮 

◆横浜DeNAベイスターズ献立 

    ２１日（水）ベイスターズ青星寮カレー 

◆中学校給食メニューコンクール優秀賞受賞献立 

２６日（月）なすと豚肉、トマトのぽん酢炒め・カレー風味のゴーヤチャンプルー 

中学校給食 ６月の PICK UP 献立 

 

「新羽の日」 のお知らせ 

 

 

６月の主な行事予定 

 

 

 

「まごは（わ）やさしい」とは… 

まめ（豆）・ごま（種実）・わかめ（海藻）やさい（野菜）・さかな

（魚）・しいたけ（きのこ）・いも（芋）全てがそろっています！ 

 

5/12 は

発酵乳 

でした。 

配膳員の方が、毎日 11時過ぎ

から準備をしてくれています。 
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